11.11.2009
Lésungen zu den
Ubungen zum Beweisverfahren der vollstdndigen Induktion:

Aufgabe 1: Beweise: Fur alle natlrlichen Zahlen n mit n > 0 gilt:
12417 +224+ ...+ (5n+7) = g(5n+19)

IA: n=1 12=%(5-1+19);W.A.

IS-IVor.: n=k: 12+17+22+...+(5k+7)=g(5k+19)

IS - 1Beh.: n=k+1: 12+17 + ..+ Bk +7) + (Bk + 12) = %(5k+24)

IS - IBew.: z.z.: H(k) = H(k+1)

.S:12+17 + ..+ (Bk+7) + (Bk + 12) = g(5k+19)+(5k+ 12) = gk2+2—29k+12

r.S.: m(5k+24)=§k2 2042 122262 1 B 410
2 2 2 2 2 2
Damit ist die Aussage bewiesen!
Aufgabe 2: Beweise: Fir alle nattrlichen Zahlen n mit n > 0 gilt:
2|(3"-1) = H(n): 3" -1 = 2 -z, wobei z natirliche Zahl ist
IA: n=1: 3"-1=3-1=2=2-1; 1 ist natlrliche Zahl > w. A.
IS-1Vor.: n=k: H(k): 3 -1 = 2 -1, wobei t natiirliche Zahl ist.
IS - IBeh.: n=k+1: H(k): 3**' -1 = 2 -q, wobei q natiirliche Zahl ist.
IS - IBew.: z.z.: H(k) = H(k+1)
3T 12331 =(2+41)3-1=23+31=23 12 1 =23 + 1)

Da nach Voraussetzung k und t natlrliche Zahlen sind, ist auch 3% + t eine natlirliche
Zahl. Damit ist die Aussage bewiesen.



